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A fenntarthatóság szempontjainak való megfelelés 
egy hazai bank fenntarthatósági jelentéseinek 
tükrében 

RESPERGER Richárd1 

Absztrakt: Napjainkra egyre több hazai vállalkozás ismerte fel, hogy a fenntartható 

működés versenyelőnyt jelent számára, a gazdasági hatékonyság mellett fontos szem-

pont a társadalmi és környezeti célok-nak megfelelés is. A vállalati fenntarthatóság 

egyik kiemelt területe az átláthatóság biztosítása, ami azt jelenti, hogy a vállalat tevé-

kenységéről, gazdasági, környezeti és társadalmi hatásairól folyamato-san gyűjtsön 

megbízható adatokat, információkat, azokat tegye elérhetővé és azokról rendszeresen, 

hitelesen tájékoztassa érintett partnereit. Az ESG-szemlélet olyan vállalati működést 

jelent, amely a fenntarthatóságot célzó törekvéseket (környezeti, társadalmi és válla-

latirányítási szempontokat) is figyelembe veszi a döntéshozatal során. A tanulmány 

áttekinti a fenntarthatósággal kapcsolatos fon-tosabb fogalmakat és kitér a szabályo-

zási háttér bemutatására is, kiemelve azokat az irányelveket, amelyek meghatározzák 

a nem pénzügyi, fenntarthatósági jelentések készítését és közzétételét. A tanulmány az 

OTP Csoport tevékenységén keresztül kívánja megvizsgálni a bankok fenntarthatósági 

szempontoknak való megfelelését. Emellett ismertetésre kerülnek a bankcsoport meg-

határozó tevé-kenységei és a legfontosabb fenntarthatósági témák a fenntartható fejlő-

dési célok elérésében. 

Kulcsszavak: fenntarthatósági irányelvek, zöld bankok, ESG, fenntarthatósági jelen-

tések 

JEL-kódok: G18, M14, O16, Q56 
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Sustainability Aspects in the Light of a Hungarian 

Commercial Bank's  

Sustainability Reports 

Abstract: Nowadays, an increasing number of domestic businesses has recognised that 

sustainable operations are considered as competitive advantages, and that social and en-

vironmental objectives are im-portant aspects to be considered alongside economic effi-

ciency. One of the key areas of corporate sustainability is transparency, which means 

that a company must continuously collect reliable data and information on its activities 

and their economic, environmental and social impacts, while making it available and 

regularly provide its stakeholders with credible information. An ESG approach is a way 

of operating a business that takes sustainability objectives (Environmental, Social and 

Govern-ance aspects) into account in its decision-making. The paper reviews the main 

concepts related to sustainability and provides an overview of the regulatory context, 

highlighting the directives that govern the preparation and publication of non-financial 

sustainability reporting. In this study, the compliance with sustainability criteria through 

the activities of the OTP Group will be examined. In addition, the key activities of the 

bank group and the most important sustainability topics in achiev-ing the SDGs will also 

be described. 

Keywords: sustainability directives, green banking, ESG, sustainability reporting 

JEL Codes: G18, M14, O16, Q56 
 

Bevezetés  

Mindjárt az elején érdemes tisztázni, hogy miért fontos a vállalatok számára a 

fenntarthatóság szempontjainak való megfelelés? A Magyarországi Üzleti Ta-

nács a Fenntartható Fejlődésért (BCSDH) 2013-ban dolgozta ki a „A vállalati 

fenntarthatóság komplex értelmezése” című ajánlást üzleti vezetők és fenntart-

hatósággal foglalkozó szakemberek részvételével, amely a vállalati fenntartha-

tóság, a fenntartható működés hét fókuszterületét ragadja meg: 

1. Stratégiai megközelítés. 

2. Felelős vállalatirányítás. 

3. Etikus működés. 

4. Alapértékek tisztelete. 

5. Környezeti felelősségvállalás. 

6. Partnerség az érintett és érdekelt felekkel. 

7. Átlátható működés. 

A tudatosodással és a stratégiai megközelítés térnyerésével jár, hogy a 

vállalatok egyre inkább mérik a fenntarthatóság terén elért eredményeiket is. A 

pénzügyi mutatókon túl már a környezeti és társadalmi hatásokra vonatkozóan 
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is egyre több mérőszám olvasható ki a cégek beszámolóiból. A vállalatok szá-

mára már versenyelőnyt jelent a fenntartható működés, ami ennél fogva „nem 

opció, hanem üzleti cél”. (Magyarországi Üzleti Tanács a Fenntartható Fejlő-

désért [BCSDH], 2013) 

A vállalatok fenntarthatóságának megítélésekor különösen hangsúlyos 

szerepe van a társadalmi részvételnek és deliberációnak, amelyek a vállalatok 

esetében elsősorban az érintetti igényeknek megfelelő működést jelenti (Málo-

vics, 2011).  

A fenntartható növekedésnek figyelembe kell vennie a gazdasági, társa-

dalmi és környezeti dimenziókat is, és azt várjuk, hogy legyen kevésbé anyag- 

és energiaigényes. A külső stakeholderek nyomására és a szabályozási megfe-

lelésre vonatkozó új normatív követelmények hatására a felelős vállalatok me-

nedzsmentje ma már beépíti a fenntarthatósági ismérveket a döntéshozatali fo-

lyamatokba és a szervezet működésébe (Szóka, 2022a). 

A „stakeholder koncepció” lényege, hogy a vállalatot úgy tekinti, mint az 

érintett csoportok (érdekcsoportok) középpontjában lévő szervezetet, és műkö-

dését az érintettjeivel való kapcsolatában értékeli (Kovács, 2010). 

A tanulmány az OTP Csoport – és annak tagjaként az OTP Bank – tevé-

kenységén keresztül vizsgálja a bankok fenntarthatósági szempontoknak való 

megfelelését. 

Elméleti háttér, fogalmi keret 

A fenntarthatóság eszményének politikai és tudományos térnyerése több mint 

40 éves múltra tekint vissza. Az 1970-es évekig a gazdasági fejlődés volt fon-

tosabb, majd ez fakulni kezd a szembeötlő környezeti degradáció és társadalmi 

igazságtalanság miatt. Az 1980-as évektől a fenntartható, azaz egy környezeti 

szempontokat is figyelembe vevő és társadalomtudatos fejlődés egyre inkább 

napi aktualitássá és vitatémává válik. Ezt mutatja a megjelenő publikációk 

emelkedő száma, mely napjainkra már milliókban mérhető. Kezdetben a fenn-

tartható működés lehetőség volt, ez napjainkra már kényszer, melyet a nemzet-

államoknak és nemzetek közösségének kötelező jogi aktusai írnak elő, kény-

szerítve a polgárokat és a vállalatokat ebben az irányban lépéseket tenni (Gá-

csér és Szóka, 2022).  

„A fenntartható fejlődés és a fenntarthatóság kifejezések a 20. század vé-

gén jelentek meg a tudományos életben, majd a 21. század elején a köztudatban 

is gyorsan terjedni kezdtek.” (Fodor, 2020:133) 

A Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács 2012. május 16-i ülésén – az 

Országgyűlés pedig 2013. március 25-i ülésnapján – fogadta el Magyarország 

2012-2024-es időszakra szóló Nemzeti Fenntartható Fejlődési Keretstratégiát 

(NFFS), „A fenntarthatóság felé való átmenet nemzeti koncepciója” címmel. 
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„A Keretstratégia célja, hogy az egész nemzetet összefogó, hosszú távú irányt 

adjon az egyéni és közösségi cselekvések számára.” (Központi Statisztikai Hi-

vatal [KSH], 2022). Fogalmi meghatározás a Keretstratégiában (18/2013. (III. 

28.) OGY határozat). 

A fenntartható fejlődés (sustainable development) közismert, a nemzetközi 

politikában széleskörűen elfogadott definíciója az Egyesült Nemzetek (ENSZ) 

Környezet és Fejlődés Világbizottságának (WCED) 1987-es – „Közös jövőnk” 

címet viselő – Brundtland-jelentésben szerepel először, miszerint „a fenntartható 

fejlődés olyan fejlődés, amely kielégíti a jelen generációk szükségleteit anélkül, 

hogy veszélyeztetné a jövő generációk szükségleteinek kielégítését”. 

A fenntarthatóság (sustainability) definíciója a – 2000-ben Tokióban el-

fogadott – Világ Tudományos Akadémiáinak Nyilatkozata szerint: „a fenntart-

hatóság az emberiség jelen szükségleteinek kielégítése, a környezet és termé-

szeti erőforrások jövő generációk számára történő megőrzésével egyidejűleg”.  

A ma használatos fenntarthatóság definíció a vállalatok számára egy 

komplex keretrendszert jelent, melynek célja a gazdaságossági, a környezettu-

datossági és társadalmi igazságossági célok együttes, egyidejű kielégítése. A 

vállalati működés során a fókuszt a rövidtáv helyett, a közép- és hosszútávú 

célok megvalósítására kell helyezni, vizsgálni kell a vállalati működés környe-

zeti és társadalmi hatásait is (Szóka, 2022b). 

Napjainkra a világ vezetői, a kormányzatok és a vállalatok (köztük a 

pénzügyi világ szereplői is) sorra ismerik fel, hogy a fenntartható fejlődés ér-

dekében cselekvésre van szükség, ezért a fenntarthatósági célkitűzések a stra-

tégiaalkotás középpontjába kerültek (Bozsik et al., 2021). 

A 2012-ben megrendezett Rio+20 ENSZ Fenntartható fejlődési konfe-

rencián született döntés arról, hogy a 2000-től meghirdetett Millenniumi Fej-

lesztési Célok (Millennium Development Goals – MDGs) teljesítési határide-

jének lejártával a 2015 utáni időszakra a fenntarthatóság követelményeinek 

megfelelő új agendára van szükség. 

Az ENSZ 193 tagállamának vezetője 2015. szeptember 25-én New York-

ban fogadta el a Fenntartható Fejlődés Keretrendszerét. A 2015 utáni fejlesztési 

irányokat kijelölő új keresztrendszer az elfogadásakor az azt tartalmazó záró-

dokumentum címe (Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable 

Development) után az Agenda 2030 elnevezést kapta. Az új globális keretrend-

szer a tartós gazdasági növekedés, a kiegyensúlyozott társadalmi fejlődés és a 

környezetvédelem pilléreire építve a fejlődő országok mellett a fejlett orszá-

gokra is kiterjed, számukra is lehetőséget adva a saját fejlesztési céljaik meg-

valósítására a keretrendszeren belül (ENSZ Kormany.hu, 2023). 

Az ENSZ által megfogalmazott 17 Fenntartható fejlődési cél (United Na-

tions Sustainable Development Goals – UN SDGs) a fejlődés egyetemes mér-

céjét határozza meg 2030-ig ((ld. 1. ábra), kiáll a szegénység felszámolása, az 



Resperger: A fenntarthatóság szempontjainak való megfelelés… 129 

éghajlatváltozás elleni küzdelem és az egyenlőtlenségek csökkentése mellett 

(OTP, 2023c). 

 

 

1. ábra: ENSZ Fenntartható Fejlődési Célok 

Forrás: Bécsi Információs Szolgálat (2023) 

A fenntarthatóság kifejezés mellett az ESG – az Environmental (környe-

zeti), Social (társadalmi) és Governance (irányítási) angol szavak kezdőbetűi-

ből képzett mozaikszó – fejezi még ki azt a szemléletmódot, amelyben a dön-

téseik során a vállalkozások is figyelembe veszik a fenntarthatósági szempon-

tokat, célkitűzéseket (Varga-Giesz, 2022). 

Amíg a fenntarthatóság olyan folyamatokra és gyakorlatokra utal, ame-

lyek pozitív környezeti hatásokkal járnak, addig az ESG-szemlélet olyan válla-

lati működést jelent, amely a fenntarthatóságot célzó törekvéseket (környezeti, 

társadalmi és vállalatirányítási szempontokat) is figyelembe veszi a döntésho-

zatal során (MBH Consulting, 2022).  

Az ESG egy olyan keretrendszert jelöl, amelynek célja, hogy a pénz- és tő-

kepiaci szereplők a fenntarthatóság szempontjából objektíven ítélhessék meg a 

gazdálkodó szervezetek tevékenységét. A rendszeren belüli minősítések (ratings) 

segítenek a rendkívül komplex működési tulajdonságokat lefordítani a számok 

nyelvére. Az ESG-stratégiát követő pénzügyi szakemberek már a fenntarthatósági 

szempontok alapján rangsorolják a cégeket, s ez alapján hozzák meg a befektetési 

döntéseiket, így nem csupán egy felkapott trendről van tehát szó, hanem egy egyre 

inkább megkövetelt hozzáállásról (Paulovits és Domoszlai, 2021). 

ESG-vállalatok: Számos szolgáltatás létezik, amely kifejezetten az ESG-

szempontok alapján osztályozza a vállalatokat. Az egyik legnépszerűbb globá-

lis ESG minősítő a Morgan Stanley Capital International (MSCI). Az MSCI 
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ESG Ratings célja, hogy mérje a vállalatok pénzügyi szempontból releváns 

ESG kockázatok és lehetőségek kezelését. Szabályokon alapuló módszertant 

alkalmaz az iparági vezetők és lemaradók azonosítására az ESG kockázatoknak 

való kitettségük és az alapján, hogy mennyire jól kezelik ezeket a kockázatokat 

a versenytársakhoz képest (MSCI, 2023). Az MSCI hét kategóriába sorolja a 

vállalatokat, aszerint, hogy mennyire jellemzi azokat az ESG működés: AAA 

(vezető, legjobb), AA (vezető), A (átlagos), BBB (átlagos), BB (átlagos), B 

(lemaradók), CCC (lemaradó, legrosszabb) (Körkörös Gazdaság, 2022). Azok 

a társadalom- és környezettudatos vállalatok kaphatnak magas besorolást, ame-

lyek a működésük során figyelembe veszik a környezetet, annak megóvását, 

valamint tekintettel vannak a tevékenységük társadalmi hatásaira, vagyis szo-

ciális értékeket is szem előtt tartanak, miközben a működésük áttekinthető 

(HVG, 2021). 

A fenntartható pénzügyek, az ESG tényezők beépítése a befektetési dön-

téshozatalba ma már alapvető elvárás, már nem olyan tényező, amivel egy vál-

lalkozás megkülönbözteti magát a versenytársaitól (MBH Consulting, 2022). 

Az ESG megfelelési követelményei tőkeallokációs szereppel is bírnak.  

A vállalatfinanszírozásban megjelentek a zöld kötvények, melyek olyan 

finanszírozási formák, melyekből kifejezetten olyan beruházásokat finanszíroz-

nak, amelyeknek van valamilyen környezet- vagy klímavédelmi előnye. Ez 

mindenképpen új mérföldkő, mert a tőke környezetbarát beruházásokba alloká-

cióját jelenti mind a bankok, mind az ESG alapok, vállalatok számára (Széles 

és Baranyi, 2023). 

A fenntartható beruházások, projektek megvalósítását és ösztönzését a fi-

nanszírozási rendszer, a bankok döntései nagyban meghatározzák. A befekte-

tők elvárják, hogy a vállalatok hosszú távú stratégiáikat ESG alapelvek beil-

lesztésével egészítsék ki és minél több nem pénzügyi, fenntarthatósági infor-

mációt tegyenek közzé azért, hogy ezeket a befektetői elvárásokat kielégítsék 

(Bozsik et al., 2021). 

A green banking kifejezés a bankok és a környezetvédelem olyan kap-

csolatára utal, amelyben a gazdasági hatékonyság mellett éppoly fontos a tár-

sadalmi és környezeti céloknak megfelelés is. A zöld bankok a külső és belső 

működésüket (pl. napi üzletmenet, stratégiai célok, beruházási politika, kocká-

zatkezelés) tekintve is tiszteletben tartják döntéseik során a környezetet, annak 

védelmét és a társadalmi értékeket. 

A banki zöldülést külső és belső hajtóerők támogatják. A belső hajtóerők 

egy része a banki alkalmazottaktól, részvényesektől, vezetőktől származik, az 

ő környezettudatosságuk, attitűdjeik, egyéni céljaik, nézeteik meghatározók le-

hetnek. Emellett gazdasági célkitűzések, a banki imázsépítés is ösztönözheti a 

bankokat arra, hogy elmozduljanak a fenntarthatóság irányába, hiszen a zöld 

banki termékek és szolgáltatások révén a bankok új piacokra léphetnek be, piaci 
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részesedésüket növelhetik, továbbá csökkenthetik a felelősségi kockázatokat. 

A külső hajtóerők között szerepel az állam, az ügyfelek, a versenytársak, illetve 

a társadalom oldaláról érkező nyomások, elvárások, előírások (Pintér és De-

utsch, 2012). 

Szabályozási háttér, irányelvek 

A 2022/2464 EU irányelv 11) alapján elmondható, hogy az elmúlt években je-

lentősen megnőtt a fenntarthatósággal kapcsolatos vállalati információk iránti 

igény, különösen a befektetők részéről. A kereslet növekedését a vállalkozáso-

kat érintő kockázatok változó jellege és ezen kockázatok pénzügyi vonzataival 

kapcsolatos befektetői tudatosság növekedése okozza, ami különösen igaz az 

éghajlattal kapcsolatos pénzügyi kockázatokra. Egyre inkább tudatosulnak a 

vállalkozásokat és a befektetéseket érintő, más környezetvédelmi kérdésekkel 

(pl. biológiai sokféleség csökkenése), valamint egészségügyi és szociális kér-

désekkel kapcsolatos kockázatok és lehetőségek is. Mindehhez hozzájárul az 

olyan befektetési termékek körének bővülése is, amelyek kifejezett célja bizo-

nyos fenntarthatósági standardoknak való megfelelés vagy bizonyos fenntart-

hatósági célkitűzések elérése, valamint az ENSZ Éghajlatváltozási Keretegyez-

ménye keretében 2015. december 12-én elfogadott Párizsi Megállapodás, to-

vábbá a Rio de Janeiróban rendezett Környezet és fejlődés konferenciáján 

1992. június 13-án aláírt – a biológiai sokféleségről szóló – ENSZ-egyezmény 

és az uniós szakpolitikák törekvéseivel való összhang biztosítása. Az EU-s or-

szágok határozottan támogatják a Párizsi Megállapodást és annak a globális 

felmelegedés biztonságos szinten tartására irányuló célját, ennek érdekében 

megállapodtak abban, hogy az EU-t olyan pályára állítják, amely lehetővé teszi, 

hogy az EU 2050-re az első klímasemleges gazdasággá és társadalommá vál-

jon. A Covid19-világjárvány tovább gyorsította a felhasználók információs igé-

nyének növekedését, különösen azért, mert rávilágított a munkavállalók és a 

vállalkozások sebezhetőségére. A környezeti hatásokra vonatkozó információk 

a jövőbeli járványok enyhítése miatt is fontosak, mivel az ökoszisztémák em-

beri megzavarása egyre inkább összekapcsolódik a betegségek előfordulásával 

és terjedésével. 

Az Európai Parlament a 2013. február 6-án elfogadott „Vállalati társa-

dalmi felelősségvállalás: elszámoltatható, átlátható és felelősségteljes üzleti 

magatartás, valamint fenntartható növekedés” című állásfoglalásában elismeri 

a fenntarthatóságról (mint például a társadalmi és környezetvédelmi tényezők-

ről) szóló információk vállalati közzétételének jelentőségét a fenntarthatósági 

kockázatok meghatározásában, valamint a befektetők és a fogyasztók bizalmá-

nak növelésében (Európai Parlament, 2013a). Továbbá ugyancsak ezen a napon 
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elfogadott „Vállalati társadalmi felelősségvállalás: a társadalmi érdekek elő-

mozdítása és a fenntartható és inkluzív fellendüléshez vezető út” című állás-

foglalásában elismeri annak jelentőségét, hogy a vállalati társadalmi felelősség-

vállalás szélesebb körben elterjedjen (Európai Parlament, 2013b). 

Az Európai Parlament és a Tanács 2014. október 22-én kiadott 2019/2088 

EU irányelve, a nem pénzügyi beszámolási irányelv (Non-Financial Reporting 

Directive – NFRD) előírta az 500 főt meghaladó átlagos alkalmazotti létszám-

mal rendelkező nagyvállalkozások számára, hogy legalább a környezetvédelmi, 

szociális és foglalkoztatási kérdésekre, az emberi jogok tiszteletben tartására, a 

korrupció elleni küzdelemre és a megvesztegetés kérdéseire vonatkozó infor-

mációkról beszámoljanak. Az NFRD-nek megfelelő nem pénzügyi kimutatás 

készítésének kötelezettsége 2016-ban került beépítésre a magyar Számviteli 

törvénybe (ld. 2000. évi C. törvény 95/C. §) a közérdeklődésre számot tartó 

olyan vállalatok számára, amelyeknél az adott üzleti évben átlagosan foglal-

koztatottak száma meghaladja az 500 főt. 

A 2014/95/EU irányelv 3) alapján nem pénzügyi információk közzététele 

a hosszú távú profitabilitásnak a társadalmi igazságossággal és a környezetvé-

delemmel való összekapcsolása révén elengedhetetlen a fenntartható globális 

gazdaság felé való elmozdulás érdekében. Ezen információk közzététele segíti 

a vállalkozások teljesítményének és társadalomra gyakorolt hatásának mérését, 

nyomon követését és irányítását, s amelyhez megfelelő mértékű összehasonlít-

hatóság társul a befektetők és más érdekelt felek igényeinek való megfelelés 

révén és annak érdekében, hogy a fogyasztók könnyen hozzáférhessenek a vál-

lalkozások társadalomra gyakorolt hatására vonatkozó információkhoz. 

Az Európai Parlament és a Tanács 2019. november 27-én kiadott 

2019/2088 rendelete a pénzügyi szolgáltatási ágazatban a fenntarthatósággal 

kapcsolatos közzétételekről (Sustainable Finance Disclosure Regulation – 

SFDR) előírja a pénzügyi piaci szereplők és a befektetési tanácsadást, illetve a 

biztosítási alapú befektetési termékekkel kapcsolatban biztosítási tanácsadást 

nyújtó pénzügyi tanácsadók számára, hogy biztosítsák a fenntarthatósági koc-

kázatok integrálásának átláthatóságát és tegyék közzé az erre vonatkozó írásos 

politikáikat. A 2019/2088 EU rendelet 14) alapján fenntarthatósági kockázat 

alatt olyan környezeti, társadalmi vagy esemény vagy helyzet értendő, amely 

bekövetkezése esetén lényeges negatív hatást gyakorolhat a befektetés értékére. 

A 2021. március 10-én hatályba lépett rendelet szerint a piaci szereplőknek 

pénzügyi termékeikhez kapcsolódóan közzé kell tenniük a fenntarthatósági in-

formációkat is, azzal a céllal, hogy átláthatóbbak legyenek a befektetők szá-

mára az ESG alapok (Magyar Nemzeti Bank [MNB], 2023a). 

Az Európai Bizottság által 2019. december 11-én – végleges változatában 

– bemutatott Európai Zöld Megállapodás (European Green Deal) a klímaválság 

leküzdésével az Európai Uniót modern, erőforrás-hatékony és versenyképes 
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gazdasággá hivatott átalakítani (EUR-Lex, 2019), és amely biztosítani fogja, 

hogy 2050-re nullára csökkenjen az üvegházhatású gázok nettó kibocsátása 

(klímasemlegesség), a gazdaság növekedése függetlenedjen az erőforrás-fel-

használástól, továbbá az átállásnak egyetlen ember vagy térség se legyen a 

vesztese (Európai Bizottság, 2019). 

Az Európai Parlament és a Tanács által 2021. június 30-án kiadott 

2021/1119 EU rendelet a klímasemlegesség elérését célzó keret létrehozásáról 

(európai klímarendelet) amellett, hogy kitűzi a klímasemlegességi célt és azt a 

törekvésként megfogalmazott célt, hogy az EU 2050 után negatív kibocsátást 

valósítson meg, kötelező erejű uniós éghajlat-politikai célként előirányozza, 

hogy a nettó üvegházhatásúgáz-kibocsátás 2030-ra az 1990-es értékhez képest 

legalább 55%-kal csökkenjen (Európai Tanács, 2021). Megerősítve ezzel az 

Európai Unió vezető szerepét a klímaváltozás elleni globális küzdelemben (Eu-

rópai Parlament, 2020). 

Az Európai Parlament és a Tanács 2022. december 14-én kiadott 

2022/2464/EU irányelve, a fenntarthatósággal kapcsolatos vállalati beszámo-

lásról szóló irányelv (Corporate Sustainability Reporting Directive – CSRD) 

meghatározott nagyvállalkozásokra vonatkozik, amelyek kötelesek fenntartha-

tósági jelentést készíteni. A CSRD a korábban hatályos NFRD-t módosítja. Az 

irányelv célja annak biztosítása, hogy a vállalatok megfelelő információkat 

hozzanak nyilvánosságra tevékenységük kockázatairól, lehetőségeiről, annak 

az emberekre és a környezetre gyakorolt hatásairól. A 2013/34/EU irányelv 3. 

cikk 4) alapján) „Nagyvállalkozások az olyan vállalkozások, amelyek a mérleg-

fordulónapjukon a következő három kritérium közül legalább kettőnek a határ-

értékét túllépik: a) mérlegfőösszeg: 20 000 000 EUR; b) nettó árbevétel: 40 000 

000 EUR; c) az üzleti évben foglalkoztatottak átlagos létszáma: 250.” 

A 2022/2464 EU irányelv 11) és 12) alapján vállalkozások maguk is ré-

szesülhetnek a fenntarthatósági kérdésekre vonatkozó információkról való be-

számolás előnyeiből. A fenntarthatósági beszámolás segítheti a vállalkozáso-

kat saját fenntarthatósági kérdésekkel kapcsolatos kockázataik és lehetőségeik 

felismerésében és kezelésében, továbbá alapul szolgálhat a vállalkozások és az 

érdekelt feleik közötti párbeszéd és kommunikáció javításához, és segítheti a 

vállalkozásokat a hírnevük javításában. Az új irányelv (CDRD) a vállalkozások 

jóval szélesebb körére terjeszti ki a beszámolási követelmények hatályát, mint 

a korábbi NFRD (Varga-Giesz, 2022), így a következő években jelentősen bő-

vülni fog azon vállalatok köre, melyeknek kötelező lesz fenntarthatósággal 

kapcsolatos információk közzététele (MNB, 2023b). Az Európai Unió (EU) 

szabályozott piacain jegyzett összes társaságra kiterjed, emellett olyan nagy-

vállalkozásokra vonatkozik, amelyek vagy az Unió piacán működnek, vagy 

nem uniós vállalkozások EU-ban tevékenykedő leányvállalkozásai vagy fiók-

telepei. A CSRD a biztosítókra és a hitelintézetekre is kiterjed. Ugyancsak az 
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új irányelv hatálya alá tartoznak az EU-ban jelentős tevékenységet folytató, 

nem uniós olyan társaságok is, amelyek konszolidált éves nettó árbevétele több 

mint 150 millió euró, és amelyek legalább egy (nagy vagy tőzsdén jegyzett) 

leányvállalkozással vagy fiókteleppel rendelkeznek (éves nettó árbevételük 

meghaladja a 40 millió eurót). A harmadik országbeli vállalkozás fenntartható-

sági jelentésének közzétételéért az uniós leányvállalat vagy uniós fióktelep fe-

lelős. Mentesül az új irányelv szerinti jelentéstételi kötelezettség alól az a le-

ányvállalkozás, amely szerepel az anyavállalkozás megfelelő jelentésében. A 

mikrovállalkozásokra nem vonatkozik az új irányelv, de ők dönthetnek úgy, 

hogy önkéntes alapon alkalmazzák a rendelkezéseket (Mfor, 2023). 

A CSRD alkalmazásának ütemezése:  

• a 2024. január 1-jén vagy azt követően kezdődő pénzügyi évekre vo-

natkozóan (először a következő évben esedékes éves jelentésében) kell 

alkalmazni meghatározott, közérdeklődésre számot tartó nagyvállal-

kozásokra és nagy vállalatcsoport anyavállalkozásaira, amelyek átla-

gos létszáma mérlegfordulónapjukon túllépi az adott üzleti évben fog-

lalkoztatottak tekintetében az 500 főt.a 2025. január 1-jén vagy azt kö-

vetően kezdődő pénzügyi évekre vonatkozóan kell alkalmazni az elő-

zőekben említettektől eltérő, többi nagyvállalkozásra és nagy vállalat-

csoport anyavállalkozásaira.  

• a 2026. január 1-jén vagy azt követően kezdődő pénzügyi évekre vo-

natkozóan kell alkalmazni a kis- és középvállalkozásokra és egyéb 

nagyvállalkozásokra,  

• a 2028. január 1-jén vagy azt követően kezdődő pénzügyi évekre vo-

natkozóan kell alkalmazni a harmadik országbeli vállalkozásokra (az 

EU területén letelepedett meghatározott leányvállalkozások vagy fiók-

telepek) (EUR-Lex, 2023). 

Az Európai Bizottság 2023. július 31-én fogadta el az Európai Fenntart-

hatósági Jelentési Szabványok (European Sustainability Reporting Standards – 

ESRS) tizenkét standardból álló első csoportját, ösztönözve ezzel a vállalkozá-

sok fenntartható gyakorlatának és átláthatóságának előmozdítását, valamint a 

fenntarthatósággal kapcsolatos teljesítményük összehasonlíthatóságát (Denk-

statt, 2023). A 2022/2464 EU irányelv 4) alapján előzményként elmondható, 

hogy 2019. december 5-én a tőkepiaci unió elmélyítéséről szóló következteté-

seiben a Tanács hangsúlyozta a fenntarthatósági kockázatokra, lehetőségekre 

és hatásokra vonatkozó információk megbízhatóságának, összehasonlíthatósá-

gának és relevanciájának fontosságát, és felkérte a Bizottságot, hogy vegye fon-

tolóra egy európai nem pénzügyi beszámolási standard kidolgozását. 

A közös ESRS-szabványok azokat a vállalkozásokat érinti, amelyek a 

CSRD irányelv alapján kötelesek fenntarthatósági (ESG) jelentést készíteni 

(meghatározott nagyvállalatok, tőzsdén jegyzett kis- és középvállalkozások 
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(kkv-k), valamint a nagy vállalatcsoportok anyavállalatai) – jelenleg mintegy 

50 000 európai vállalat, azon belül pedig 1 000 hazai nagyvállalkozás. Ezen 

érintett vállalkozásoknak az ESRS szerint kell beszámolni a fenntarthatósági 

kérdésekre gyakorolt hatásainak megértéséhez szükséges információkról, vala-

mint az annak megértéséhez szükséges információkról, hogy a fenntarthatósági 

kérdések hogyan befolyásolják fejlődését, teljesítményét és helyzetét (EUR-

Lex, 2023). 

A szabványok lefedik a környezeti (E), társadalmi (S) és a vállalatirányí-

tási/vezetési (G) kérdések teljes körét, beleértve az éghajlatváltozást, a bioló-

giai sokféleséget és az emberi jogokat is. Figyelembe veszik a Nemzetközi 

Fenntarthatósági Szabványügyi Testülettel (International Sustainability Stan-

dards Board – ISSB) és a Globális Jelentéstételi Kezdeményezéssel (Global 

Reporting Initiative – GRI) folytatott megbeszéléseket is annak érdekében, 

hogy biztosítsák az uniós és a globális szabványok közötti nagyon magas fokú 

átjárhatóságot, és megakadályozzák a vállalatok szükségtelen kettős jelentésté-

telét. Ez azt eredményezi, hogy a vállalatok az ESRS és a GRI szabványok sze-

rint ugyanazon jelentésben adhatnak számot, nem kell két külön szabvány sze-

rinti jelentést készíteniük, ezáltal nem kell duplán sem dolgozniuk. A tizenkét 

standard: két átfogó (ESRS 1 és ESRS 2), öt környezeti (ESRS E1 – E5), négy 

társadalmi (ESRS S1 – S4), egy irányítási (ESRS G1). Az ESRS 1 (általános 

követelmények) általánosan alkalmazandó elveket határoz meg, és nem határoz 

meg konkrét közzétételi követelményeket. Az ESRS 2 (általános közzétételek) 

meghatározza a nyilvánosságra hozandó alapvető információkat, függetlenül 

attól, hogy milyen fenntarthatósági kérdésről van szó. Az ESRS 2 a CSRD ha-

tálya alá tartozó valamennyi vállalat számára kötelező. Az összes többi stan-

dard lényegességi értékelés tárgyát képezik, ami azt jelenti, hogy a vállalat csak 

a releváns információkat jelenti be, és kihagyhatja azokat az információkat, 

amelyek üzleti modellje és tevékenysége szempontjából nem lényegesek 

(Marsch, 2023). A jelentést auditálni is kell, ezért már a jelentéstétel kialakítása 

során figyelembe kell venni a könyvvizsgálati kritériumokat is (Veisz, 2023).  

Az OTP Bank Fenntartható Fejlődési Célokkal kapcsolatos 

tevékenysége 

Az OTP Csoportról röviden  

Az OTP Csoport jelenleg tizenkét országban nyújt minőségi pénzügyi szolgál-

tatásokat közel 16 millió ügyfelének, mintegy 38 000 alkalmazottja segítségé-

vel közel 1 500 fiókjában. 1949-es megalapítása óta a vállalat univerzális pénz-

ügyi szolgáltató bankcsoporttá fejlődött. Az OTP Bank elődje az Országos Ta-

karékpénztár. 
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Az OTP Bank Nyrt. az elmúlt évek során több sikeres felvásárlást hajtott 

végre, és ezzel a régió kulcsszereplőjévé vált, banki eszközök tekintetében a 

legnagyobb hitelintézet (kereskedelmi bank) Magyarországon.  

Magyarország mellett az OTP Csoport leányvállalatain keresztül jelenleg 

a közép- és kelet-európai régió tíz további országában (Albániában, Bulgáriá-

ban, Horvátországban, Romániában, Szerbiában, Szlovéniában, Ukrajnában, 

Moldovában, Montenegróban és Oroszországban) és a közép-ázsiai régióban 

Üzbegisztánban van jelen (OTP, 2023e). 

Az OTP Bank folyamatos fejlődése és terjeszkedése nagyban hozzájárul a 

Bankcsoport sikeres és eredményes működéséhez, amely így a lakossági és intéz-

ményi ügyfelek számára minőségi szolgáltatásokat tud nyújtani (OTP, 2022a). 

Mit jelent a fenntarthatóság az OTP számára?  

Az OTP Csoport – és azon belül az OTP Bank is – elkötelezett a fenntartható 

jövő iránt, ezért felelősséget vállal gazdasági, társadalmi és környezeti hatásai-

ért, és etikus, környezetkímélő pénzügyi megoldásokat biztosít. Ennek szelle-

mében fenntartható és felelős működése révén kíván hozzájárulni a gazdaság 

stabilitásához, több ezer munkahelyet teremtve előremozdítani a foglalkozta-

tottság bővülését, adófizetése révén is segíteni a közösségi szolgáltatások biz-

tosítását és a társadalmi egyenlőtlenségek kezelését (OTP, 2023c). 

A fenntarthatósági tevékenységük fókuszában 3 nagy területet jelölt meg 

az OTP Csoport:  

• pénzügyi kultúra (elkötelezett az emberek pénzügyi ismereteinek mé-

lyítése iránt, és hisz abban, hogy a felelős pénzügyi döntések nemcsak 

egyéni, hanem társadalmi szinten is hozzájárulnak a jóléthez), 

• közösségi szerepvállalás (elkötelezett a hátrányos helyzetű csoportok 

és a közösség számára fejlődést jelentő ügyek támogatása iránt, és hisz 

abban, hogy a gazdasági szereplőknek erejükhöz mérten felelősséget 

kell vállalni a társadalmi igazságosság előmozdítása érdekében), 

• zöld bank (elkötelezett a természeti környezet megóvása és a szennye-

zés csökkentése iránt, és hisz abban, hogy felelős működéssel és kéz-

zelfogható tettekkel erejéhez mérten hozzájárul a környezeti szem-

pontból is fenntarthatóbb gazdasághoz). 

Az OTP Bank ezért is kiemelten fontosnak a felelős pénzügyi kultúra elő-

mozdítását (pénzügyi edukáció, tartja pénzügyi tudatosság fejlesztése, öngon-

doskodási szemlélet erősítése), a hátrányos helyzetűek segítését (közösségi sze-

repvállalás), valamint a természet megóvását (etikus és környezetbarát műkö-

dés) (OTP, 2023c). 

Az OTP Bank 2021 októberében hivatalosan is aláírta az ENSZ Felelős 

banki irányelveit (UN Principles for Responsible Banking – UN PRB), vagyis 

a fenntartható bankszektor egységes keretrendszerét, amelyet a világ bankjai és 
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az ENSZ Környezetvédelmi Programjának Pénzügyi Kezdeményezése (United 

Nations Environment Finance Initiativ – UNEP FI) közötti partnerség keretein 

belül dolgoztak ki 2019-ben (OTP, 2022a).  

Az aláíró bankok vállalják, hogy a fenntarthatóságot üzleti tevékenysé-

gük középpontjába helyezik. Az irányelveknek megfelelően mérik tevékenysé-

gük környezeti és társadalmi hatásait, célokat határoznak meg és valósítanak 

meg azokon a területeken, ahol a legjelentősebb hatást gyakorolják, majd rend-

szeresen beszámolnak az elért eredményeikről. „Az irányelvek keretet biztosí-

tanak a bankok számára a fenntarthatóbb gazdaság felé történő átmenetből fa-

kadó kockázatok szisztematikus feltárásához és a lehetőségek megragadásá-

hoz.” (OTP, 2021). 

A Magyar Nemzeti Bank (MNB) 2022-ben megújított Zöld Ajánlása a Ma-

gyarországon működő hitelintézetek (bankok) számára keretrendszerként java-

solja a felelős banki irányelvek aláírását, ezzel jelezve az elköteleződést a fenntart-

ható fejlődési célok és a párizsi klímaegyezmény iránt. Zöld ajánlásában az MNB 

három időbeni szakasz teljesítésével várja el a hazai hitelintézetektől, fióktelepek-

től, hogy 2025-ig álljanak át a zöld működésre: azonosítsák, mérjék, kezeljék, fel-

ügyeljék és hozzák nyilvánosságra az éghajlatváltozással kapcsolatos és környe-

zeti kockázatokat (MNB, 2022). A bankok szerepe is meghatározó a teljes hazai 

gazdaság karbonsemleges átállásában, így alapvető, hogy képesek legyenek meg-

alapozott stratégiai és üzleti döntéseket hozni (Mfor, 2023). 

A bankok mellett a biztosítóknak is egyre több folyamatba kell bevonniuk 

a fenntarthatósági szempontokat. Ezért az MNB egy iránymutatás publikálását 

tervezi a hazai biztosítók számára – hasonlóan a 2021-ben kiadott, majd 2022-

ben frissített hitelintézeti zöld ajánláshoz. Ebben az MNB, mint felügyeleti ha-

tóság, elvárásokat szeretne megfogalmazni, valamint jó gyakorlatokat bemu-

tatni az éghajlatváltozással kapcsolatos és környezeti kockázatokról, illetve 

azok kezeléséről a biztosítók tevékenységében (MNB, 2023b). 

Az OTP hozzájárulása az ENSZ Fenntartható Fejlődési Céljaihoz 

Az OTP Csoport fenntarthatósági fókuszai és célkitűzései meghatározásakor 

elkötelezett a Fenntartható Fejlődési Célok (SDG-k) elősegítése mellett, ame-

lyek az ENSZ 2030-ig szóló fenntartható fejlődési programjának alapját alkot-

ják (OTP, 2022a).  

A Bankcsoport legjelentősebb mértékben az alábbi SDG-célokhoz tud és 

kíván hozzájárulni (ld. 2. ábra):  

• 4. Minőségi oktatás.  

• 7. Megfizethető és tiszta energia. 

• 8. Tisztességes munka és gazdasági növekedés.  

• 9. Ipar, innováció és infrastruktúra.  

• 13. Fellépés az éghajlatváltozás ellen (OTP, 2022a). 
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2. ábra: Az OTP Csoport hozzájárulása az SDG-célokhoz 

Forrás: OTP (2022c) 

Az OTP Csoport tevékenységei az alábbiak szerint befolyásolják a SDG-

célkitűzéseket, illetve segítik elő azok elérését (ld. 1. táblázat). 
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1 táblázat: Az OTP Csoport tevékenységei fenntarthatósági megközelí-

tésben 

stabilitás 
   

pénzügyi kultúra 
fejlesztése   

adófizetés 
   

foglalkoztatás 
  

hitelezés, 
befektetés 

   

   

környezet    

 

pénzügyi 
szolgáltatásokhoz 
való hozzáférés 

   

 

helyi közösségek 
   

  

Forrás: Saját szerkesztés (2023), OTP (2022c) alapján 

A Bankcsoport meghatározó tevékenységei a fenntartható fejlődési célok 

elérésében: 

• Meghatározó gazdasági szereplőként és adófizetése révén hozzájárul 

az ország gazdasági, pénzügyi és társadalmi stabilitásához. 

• Betétes ügyfelei forrásainak felelős kihelyezésével, valamint a hitele-

zéseken és a befektetéseken keresztül olyan alapvető szükségletekre is 

hatással van, mint a lakhatás elérhetőségének biztosítása és a termé-

szeti erőforrások felhasználása. 

• Az esélyegyenlőség megteremtése érdekében törekszik az akadály-

mentes kiszolgálásra, valamint a hátrányos helyzetűek számára is biz-

tosít alapvető banki funkciókat, emellett a pénzügyi kultúra fejleszté-

sével hozzájárul a helyes pénzügyi döntések meghozatalához is. 

• Jelentős foglalkoztatóként elkötelezett a felelős foglalkoztatás, az 

esélyegyenlőség, az egyéni fejlődési lehetőségek, valamint a munka-

magánélet egyensúlyának megteremtése mellett. 

• A környezet védelme érdekében több zöld pénzügyi termék elérhető 

kínálatukban, emellett működésük során is az erőforrások hatékony 

felhasználására törekszik. 

• Magyarország egyik legnagyobb adományozójaként aktív szerepet 

vállal a helyi közösségek, valamint a hátrányos helyzetűek támogatá-

sában (OTP, 2023c). 
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Mit tudhatunk meg az OTP fenntarthatósági jelentéseiből?  

Ahogyan az előzőekben is olvashattuk, napjainkban már elvárásként fogalma-

zódik meg minden érintett számára, hogy a vállalatok (és így a bankok) műkö-

dése ne csak gazdasági szempontból legyen átlátható, hanem a pénzügyi telje-

sítmény mellett a fenntarthatósági jelentések elkészítésével és közzétételével 

megismerhessük a vállalatok társadalmi és környezeti teljesítményét is (Rans-

burg, 2006). A bankok tevékenységének megítélésében ma már az is fontos 

szerepet játszik, hogy pénzügyi céljaik mellett figyelembe vesznek-e társadalmi 

és környezeti szempontokat is. A bankoknak is meg kell fogalmazniuk szerve-

zetük fenntarthatósági értékeit és a fenntarthatósági elveket a gyakorlatban is 

meg kell jeleníteni, továbbá fontos szempontként jelenik meg a fenntartható-

sági stratégia külső és belső kommunikálása is (Pintér és Deutsch, 2011).  

A vállalatok társadalmi felelősségvállalása, azaz a Corporate Social Res-

ponsibility (CSR) fogalom legpontosabb meghatározását az Európai Bizottság 

2001-es Zöld Könyve tartalmazza: „A vállalati társadalmi felelősségvállalás 

olyan törekvés, melynek értelmében a vállalatok önkéntes alapon üzleti tevé-

kenységükbe integrálnak társadalmi és környezetvédelmi célkitűzéseket is, és 

ezen elvek mentén alakítják kapcsolataikat érintettjeikkel” (OTP, 2006).  

A gazdasági fenntarthatóság túlmutat a szervezet eredményességén, ré-

szét képezi a szervezet helyi, országos és globális gazdasági rendszerekre gya-

korolt hatása is. A társadalmi felelősségvállalás hármas megközelítése (gazda-

sági, társadalmi és környezeti felelősség) visszatükrözi a fenntarthatóság fogal-

mának komponenseit (OTP, 2006). 

A fenntarthatósággal kapcsolatos ESG jelentés a nem pénzügyi teljesít-

ményére vonatkozó lényeges információk gyűjtését és közzé tételét jelenti, ma-

gába foglalva a különböző környezetvédelmi, társadalmi és vállalatirányítási 

szempontokat. 

A Globális Jelentéstételi Kezdeményezés (Global Reporting Initiative – 

GRI) az alábbiak szerint határozza meg a fenntarthatósági jelentés fogalmát: 

„egy vállalat vagy szervezet által kiadott, a mindennapos tevékenységeiből fa-

kadó gazdasági, környezeti és társadalmi hatásokról szóló jelentés. A fenntart-

hatósági jelentés emellett ismerteti a szervezet által tisztelt értékeket és a szer-

vezet irányítási modelljét, valamint kimutatja, hogy milyen kapcsolat áll fenn a 

stratégiája és a fenntartható világgazdaság iránti elkötelezettsége között” (Eu-

rópai Számvevőszék, 2019). A GRI a leginkább elfogadott és széles körben 

alkalmazott fenntarthatósági jelentéstételi keretrendszer a világon. Az OTP 

Csoport évente kiadott fenntarthatósági jelentései is a GRI keretrendszer szerint 

készülnek. 
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Az ESG jelentéstétel ösztönzi és segíti a vállalatokat a fenntarthatósági 

célok kitűzésében, a vállalat ESG teljesítményének mérésében, a fenntartható-

sággal kapcsolatos kockázatok kezelésében, valamint annak megértésében, 

hogy a szervezet miként teremt értéket környezete és érdekelt felei számára 

(Deloitte, 2023). 

Alapvetően négy tipikus formátum áll rendelkezésre a vállalatok számára 

a jelentések közzétételére (az ESG jelentések négy tipikus kategóriája): 

1. Egyszerű jelentések: nem pénzügyi jelentések, amelyek a társaság szá-

mára fontos környezetvédelmi, társadalmi és vállalatirányítási kérdé-

sekről tartalmaznak információkat, de nincsenek összhangban egyet-

len ESG szabvánnyal sem (példa: Borsodi Sörgyár Kft. 2019. évi 

Fenntarthatósági Jelentése). 

2. Szabványosított jelentések: olyan jelentések, amelyek valamelyik 

szabványnak megfelelően készültek (példa: Szerencsejáték Zrt. 2019. 

évi Fenntarthatósági Jelentése). 

3. Tanúsított vagy hitelesített jelentések: olyan szabványosított jelenté-

sek, amelyeket egy független, külső szereplő tanúsított (példa: az OTP 

Bank Nyrt. 2019. évi Fenntarthatósági Jelentése). 

4. Integrált jelentések: egy integrált jelentési szabványnak megfelelően 

elkészített jelentések, amelyek mind pénzügyi, mind ESG szempont-

ból bemutatják a társaság teljesítményét (példa: az ALTEO Nyrt. 

2019. évi Integrált Jelentése) (Bozsik et al., 2021). 

A különböző formátumok különböző előnyökkel járnak, a vállalatoknak 

kell eldönteniük, melyik típus a legmegfelelőbb a számukra és a befektetőik 

számára. Függetlenül a választott közzétételi csatornától, a jelentésnek ki kell 

elégítenie a vonatkozó jogszabályi elvárásokat és könnyen elérhetőnek kell len-

nie a társaság honlapján. 

Az OTP Csoport ESG stratégiája 2021-ben került elfogadásra. A straté-

gia három pillére és a stratégiai célok elemei (OTP, 2023f): 

• felelős szolgáltató (a gazdaság zöld átállását ösztönző termékek, szol-

gáltatások; termékek és befektetési szolgáltatások a fenntartható gaz-

daságba történő befektetések előmozdításáért; aktív ESG kockázatke-

zelés); 

• felelős munkáltató (aktív ESG kezelési gyakorlatok a vállalatirányítás-

ban; a munkavállalói jóllét és fejlődésbevonás, sokszínűség és munka-

vállalói elkötelezettség erősítése); 

• felelős társadalmi szereplő (a saját működésből fakadó kibocsátások 

erőteljes mérséklése; érdemi hozzájárulás a társadalmi célokhoz és a 

fenntartható fejlődési célokhoz felelős termékek és szolgáltatások ré-

vén és az adományozáson keresztül). 
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A stratégia az üzleti lehetőségeken túl magába foglalja a releváns kocká-

zatok kezelését, valamint a társadalmi és vállalatirányítási célokat is. A straté-

gia időtávja 2025-ig terjed, addigra céljuk, hogy csoportszinten megvalósuljon 

a teljes körű ESG integráció. A leánybankok 2022 folyamán alakították ki ESG 

stratégiájukat (az orosz-ukrán háború miatt az orosz és az ukrán leányvállalat, 

valamint az OTP Bank Moldova egyelőre nem készített stratégiát), meghatá-

rozva saját és egyben az anyabank céljaihoz illeszkedő célkitűzéseiket. A stra-

tégiák kitérnek a kockázatkezelésre, zöld termékek kialakítására, szervezeti ke-

retekre, társadalmi kérdésekre és a működés környezeti hatásainak mérséklé-

sére is (OTP, 2023f). 

Az OTP Csoport a nem pénzügyi, fenntarthatósági beszámolóit 2006 és 

2009 közötti időszakra vonatkozóan „Társadalmi felelősségvállalási jelentés”, 

2010–2014 közötti évekre vonatkozóan „Vállalati felelősségvállalási jelentés”, 

2015 óta pedig már „Fenntarthatósági jelentés” címmel teszi közzé (OTP, 

2023d). 

Az OTP Bank első alkalommal 2006-ban készítette el a társadalmi fele-

lősségvállalási (CSR) jelentését, annak érdekében, hogy a felelős vállalati mű-

ködés a bank(csoport) tevékenységének minden területén erőteljesebben érvé-

nyesüljön. Korábban a legjobb hazai vállalatok környezeti jelentést adtak ki 

(Kerekes és Wetzker, 2007). Az első különálló (már nem az éves üzleti jelentés 

részeként) környezeti jelentések – először Észak-Amerikában és Nyugat-Euró-

pában – az 1990-es évek elején jelentek meg. Magyarországon 2000 augusztu-

sában tizenegy vállalat készített önálló környezeti jelentést, három vállalat már 

másod- vagy harmadízben. A nyilvános környezeti jelentésekben a vállalatok 

működésük környezeti hatásairól és környezeti tevékenységükről számoltak be 

a nyilvánosság számára (Kovács, 2010). Ezekben a CSR jelentésekben a kör-

nyezetügy mellett már megjelentek olyan témák, mint például az emberi jogok 

tiszteletben tartása, a nemek közötti egyenlőség, valamint a HR témák széles 

köre is (Kerekes és Wetzker, 2007). 

Nem önálló kiadványként, hanem 2023. április 28-án az éves pénzügyi 

jelentés részeként hozta nyilvánosságra 2022-es fenntarthatósági jelentését az 

OTP Csoport. „Ennek oka, hogy egyre nagyobb az érdeklődés a nem pénzügyi 

jellegű, fenntarthatósági adatok és eredmények iránt.” (OTP, 2023a). 

Az első Integrált jelentésből megismerhetjük a bankcsoport pénzügyi 

eredményeit és a fenntartható fejlődés érdekében végzett tevékenységét is. Az 

OTP a GRI Standards-nek megfelelően jelentett a 2022. január 1. és december 

31. közötti időszakról. A GRI tartalmi index technikai információkat tartalmaz 

a fenntarthatósági jelentéstételre, illetőleg azt mutatja be, hogy mely közzété-

telekről/indikátorokról és hol jelent a bankcsoport. 

Mivel az Európai Unió fenntarthatósággal kapcsolatos vállalati beszámo-

lásról szóló irányelve (CSRD) a kettős lényegesség figyelembevételét várja el 
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a jelentéstevő vállalatoktól, ezért mindkét szempontot (hatás és pénzügyi) ér-

vényesítették az elvégzett elemzésekben, prioritást adva a GRI elvárásainak 

(OTP, 2023f). 

Az OTP Bank 2022-es fenntarthatósági jelentésében az érintetti kutatás 

során azonosított legfontosabb fenntarthatósági témák, fontossági sorrendben: 

zöld finanszírozás (és környezeti terhelés), gazdaság működőképességének biz-

tosítása, digitalizáció, pénzügyi kultúra fejlesztése, nemek közötti egyenlőség, 

működés környezetvédelme, környezetvédelmi szemléletformálás, adományo-

zás, compliance (megfelelés). További fontos témák: fogyasztóvédelem és ter-

mékfelelősség, hátrányos helyzetűek forráshoz jutása, személyes adatok véd-

elme, fogyatékossággal élők pénzügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférése és 

alkalmazása, beszerzés fenntarthatósági vonatkozásai. A korábban végzett ku-

tatásokhoz és visszajelzésekhez képest a finanszírozás környezeti hatásai egy-

értelműen fontosabbá váltak az érintettek számára. 

Elsőként az OTP Bank kapta meg 2019-ben a MNB Zöld Programjának 

összesített kategóriájában odaítélt Zöld Pénzügyi Díjat. A szakmai bíráló bi-

zottság szerint a bank befektetési és banki szolgáltatásaiban egyaránt jelen van-

nak a környezettudatos elemek, valamint a fenntarthatósági szempontú oktatás, 

kutatás és szponzoráció területén is példaértékű szerepet tölt be. Emellett a bank 

digitális fejlesztései is hatással vannak a környezetre (pl. a digitális aláírópad 

már valamennyi bankfiókban elérhető, amelyeknek köszönhetően nem szüksé-

ges az egyes szerződések és dokumentumok kinyomtatása, de említésre méltók 

az internet- és mobilbanki fejlesztések is) (OTP, 2019). 

A környezetvédelmi szempontok egyre nagyobb jelentőséget kapnak a 

gazdasági és a beruházási döntésekben, ezzel is elősegítve a fenntartható növe-

kedés megvalósítását. Az OTP Bank intenzíven támogatja a megújuló energia 

projektek finanszírozását, beleértve a naperőmű, szélerőmű és vízerőmű beru-

házásokat, illetve energiahatékonysági beruházásokat. Törekszik az állami és 

nemzetközi kedvezményes források elérhetőségének biztosítására lakossági és 

vállalati ügyfelei számára. Ezen források jellemzően fontos társadalmi, környe-

zeti célok elérését segítik. Az elmúlt időszakban e területen hangsúlyossá váltak 

az energiahatékonyságot és a megújuló energiaforrások használatát ösztönző 

konstrukciók. A bank befektetési és banki szolgáltatásaiban egyaránt jelen van-

nak a környezettudatos elemek. A fenntartható pénzügyi szolgáltatások portfó-

liójában megtalálhatóak a fenntartható fejlődéssel, zöld, megújuló energiafor-

rások felhasználásával kapcsolatos termékek (pl. társasházak és lakásszövetke-

zetek részére az energiahatékonyságot és a megújulóenergia-felhasználásának 

növelését szolgáló beruházásokhoz nyújt kamatmentes hitelt, elérhető felelős 

befektetési termék az OTP Klímaváltozás 130/30 Alap). Az OTP Bank a hazai 

piacon elsőként bocsátott ki zöld jelzáloglevelet. Az ügyfelek választhatják a 

zöld (elektronikus) bankszámlakivonatot a papírra nyomtatott és postán küldött 
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kivonat helyett. Piacvezető bankként azt is feladatunknak tartja, hogy a klíma-

változáshoz közvetlenül és nagymértékben hozzájáruló ágazatok szereplőinek 

olyan finanszírozási lehetőségeket, termékeket és ajánlatokat is biztosítson, 

amelyek segítik a fenntarthatóbb működésre és termelésre való átállásukat. 

 

3. ábra: Az OTP Csoport 2022. évi kiemelt eredményei a fenntarthatóság 

érdekében 

Forrás: OTP (2022b) 

Az OTP Csoport ESG eredményeit, fenntarthatósági teljesítményét (ld. 

4. ábra) több minősítő ügynökség is értékelte és ismerte el 2023-ban (OTP, 

2023b): 

• Sustainalytics ESG kockázati besorolása: alacsony (14,6). Azt méri, 

hogy a vállalat mennyire van kitéve az iparág-specifikus lényeges 

ESG-kockázatoknak, és azt, hogy a vállalat mennyire kezeli ezeket a 

kockázatokat. A 10–20 közötti érték alacsony kockázati besorolást je-

lent, javítva a 2019. évi 27,7 közepes kockázati besorolást. 

• MSCI ESG minősítés: A (átlagos). A 2018-as első BBB (átlagos) be-

sorolást javította 2019-re, és azóta folyamatosan A (átlagos) besorolást 

kap az OTP. 

• Carbon Disclosure Project (CDP) pontszám: B-. A CDP besorolása 

alapján a "Menedzsment" sávjába tartozik (CDP pontszám 2023-ban: 

B-, javítva ezzel eredményüket, CDP pontszám 2019-ben: C), ami 

külső elismerése annak, hogy a bankcsoport összehangolt lépéseket 

tesz az éghajlatot érintő problémák területén. 
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Az OTP Bank működése során az erőforrások hatékony használatára tö-

rekszik, a gazdaságossági szempontok figyelembevétele mellett (OTP, 2023g): 

Energia: Az új beruházások, felújítások során a bank az aktuálisan leg-

jobb technológiát alkalmazza, modern gépészeti megoldásokat és energiataka-

rékos (LED) fényforrásokat épít be. Bankfiókjai és a központi épületei felújítá-

sakor a hőközpontokat is cserélik, emellett a klímaberendezések cseréjekor 

ügyel arra, hogy az új készülékek hűtőközege környezetkímélő legyen. A meg-

újuló energiaforrások használatát a gazdaságossági szempontok figyelembevé-

telével bővíti. Valamennyi bankfiók-felújításánál vizsgálja a napelem és a hő-

szivattyú telepítésének lehetőségét. 

Utazás, közlekedés: Az autóbeszerzései során előnyben részesítik az ala-

csonyabb fogyasztású gépjárműveket, szigorú szén-dioxid kibocsátási limiteket 

alkalmaznak; a bank gépjárműflottájában elektromos és hibrid autók is találha-

tók. A központi épületeknél és a bankfiókoknál számos helyen található kerék-

pártároló.  

Papír: A papírhasználat mérséklésére, illetve az újrahasznosított papír 

használatának bővítésére több éve folyamatos a törekvés. A digitalizáció a 

belső folyamatokban és az ügyfelek felé irányuló tájékoztatásban egyaránt fon-

tos szerepet játszik a papírfogyasztás csökkentésében (aláírópadok alkalma-

zása). Régóta biztosítja ügyfelei számára az elektronikus bankszámlakivonat 

lehetőségét a papíralapú kivonatok helyett. Az elektronikus bankszámlakivo-

natokkal és a különböző elektronikus információkezelési megoldásokkal éves 

szinten több mint tízmillió oldal papírt tud megspórolni.  

Hulladékkezelés: Alapelve, hogy berendezéseit, eszközeit és gépeit a le-

hető legtovább, akár több helyen is használjuk. A bank a „hulladék keletkezé-

sének megelőzése/újra használat/újrahasznosítás/lerakás” prioritási sorrendet 

érvényesíti. Ennek szerves részét képezi a szelektív hulladékgyűjtés és a papír-

használat mérséklése. A keletkező hulladék csökkentése mellett folyamatosan 

bővítik a szelektív gyűjtés lehetőségét. Bevált gyakorlat, hogy a már szükség-

telenné vált, de még használható bútorokat és működő informatikai eszközöket 

(elsősorban számítógépeket és laptopokat) jótékony célra, rászoruló intézmé-

nyeknek, szervezeteknek adja tovább. 

Befejezés, következtetések 

A tanulmány is igyekezett rámutatni arra, hogy a vállalati fenntarthatóság és az 

ESG tényezők kiemelt fontosságúvá váltak a modern üzleti világban. Az ESG 

tényezők nem csak a vállalatok hosszú távú fenntarthatóságát, hanem a társa-

dalom egészének jólétét is befolyásolják. A bankok sem lehetnek ma már kö-

zömbösek a fenntarthatóság kérdésében. A bankszektornak különleges szerepe 
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van, mert számos olyan eszközzel rendelkeznek a bankok, amelyekkel a válla-

latokat és a magánszemélyeket is a finanszírozás oldaláról tudják ösztönözni a 

fenntartató célok kitűzésére. A gazdasági sikerre talán az eddiginél is nagyobb 

hatással lesz a jövőben a társadalmi és környezeti szempontoknak való megfe-

lelés. A fenntarthatósági beszámolás meghatározott nagyvállalkozások széle-

sebb körére való kiterjesztése a fenntartható fejlődés céljára irányuló szervezeti 

teljesítmény mérését, közzétételét, valamint az érdekelt felek irányába történő 

jobb átláthatóságot is jelenti. A beszámolás kiterjed arra, hogy egy adott vállalat 

miként veszi figyelembe a fenntarthatósággal kapcsolatos kérdéseket a tevé-

kenységeiben, valamint, hogy az adott szervezetnek milyen környezeti, társa-

dalmi és gazdasági hatásai vannak.  
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